

入选 2024 年全国地方戏精粹展演名单 石家庄丝弦《赶女婿》 将在广西南宁唱响

本报讯(记者 黄莹)时近岁末,石家庄人的家乡戏又有好消息!2024 年全国地方戏精粹展演入选名单日前揭晓,全国共有 40 个地方戏作品入选,石家庄市丝弦剧团的丝弦折子戏《赶女婿》榜上有名。

石家庄丝弦是我市特有的古老剧种,也是全国稀有的一个地方戏曲声腔剧种,2006 年入选第一批国家级非物质文化遗产名录。作为市丝弦剧团的看家戏之一,《赶女婿》是丝弦泰斗王永春先生的代表作,堪称丝弦老生戏的典范。故事说的是周国镇国大将军黄甫君被奸臣所害,黄夫人带儿子黄天寿投奔苏家。苏家收留二人,并让女儿苏玲和黄天寿成婚。婚后小夫妻拌嘴,苏玲情急中骂黄天寿为叛臣之后,黄天寿母子一气之下离开苏家,苏章夫妇和苏玲闻讯出府追赶……该作品突出一个“赶”字,特别是老生和老旦通过跑场、跪步、扑跌等技巧动作展现急迫猛赶的场景,堪称生活化和艺术化的完美结合,展现了丝弦戏的经典表演风格和特色。《赶女婿》的唱腔也极富韵味,汇集了丝弦戏的多种板式及曲牌唱腔。也因此,多年来该作品一直备受好评。今年 8 月,作为首届“中国戏曲稀有剧种优秀剧目展演”入选作品之一,丝弦折子戏《赶女婿》曾在山东上演,赢得众多观众点赞。期间诸多专家对石家庄市丝弦剧团给予高度评价,并一致认为该团上演的《赶女婿》张力饱满,品质极高。

“这也是继去年的《寇准背靴》之后,石家庄丝弦再度入选全国地方戏精粹展演。”昨天,市丝弦剧团团长刘如夺表示,《赶女婿》故事并不复杂,但艺术性、观赏性都很高。此次,康佳乐、路惠娟、尹姗姗、张丹、张淑改、许若男、杨帆等市丝弦剧团一批优秀演员将联袂演绎这部经典作品,他们中大部分是 90 后。“青年演员挑大梁是我们剧团一大亮点和特色,年轻人在舞台演出实践中磨练成长,也为老剧种传承发展注入了新活力。”作为我省入选 2024 年全国地方戏精粹展演唯一一部作品,丝弦折子戏《赶女婿》将于 12 月 5 日在南宁上演。目前该团演职员正在积极准备,抓紧排练。“石家庄丝弦是咱们这个城市的一张文化名片,无论从表演风格、念白,还是音乐唱腔,都独具特色,极富魅力。这次能代表石家庄、代表河北参加展演很荣幸,希望通过这个平台让更多人了解石家庄丝弦,了解石家庄。”刘如夺如是说。

据了解,2024 年全国地方戏精粹展演由文化和旅游部艺术司等主办,将于今年 12 月在广西南宁举办,汇聚了从全国遴选出的 40 个优秀地方戏曲折子戏,涵盖婺剧、越剧、河北梆子、评剧、蒲剧等多个剧种,将组成 8 台专场演出依次上演。同时,主办方将组织召开地方戏曲传承发展研讨会等相关活动,为地方戏曲的发展注入新的活力,促进地方戏曲艺术的传承与创新。

好戏连台让石家庄戏迷过足瘾

本报讯(记者 黄莹)《卧虎令》《瓦桥关》《宝莲灯》……这个冬天,石家庄舞台依然火热,近期多部河北梆子好戏将在河北梆子剧场上演。

11 月 22 日,河北省河北梆子剧院将在河北梆子剧场上演传统剧目《卧虎令》,该剧讲述了汉代洛阳县令董宣面对权贵执法无私的故事,剧中河北梆子老生艺术的唱念做得到全方位展示。此次计晨、卢晓龙、邢曼、丁云飞、李强等联袂为观众带来该剧;11 月 29 日,河北梆子大型新编历史剧《瓦桥关》将在河北梆子剧场上演。该剧是河北省委宣传部、河北省文化和旅游厅 2022 年重点剧目,并入选国家艺术基金 2023 年度大型舞台剧和作品资助项目。全剧讲述北宋名将杨延昭

奉命把守战略要地瓦桥关,战胜辽兵,保卫边境安宁的故事。有专家评价,《瓦桥关》是一部充满表演激情和人性之美的河北梆子作品。此次,郝士超、孙娜、王文进、赵克、何红乐、孙石磊等将携手登台;12 月 6 日,河北梆子《宝莲灯》将再度上演。该剧 1959 年创排,1960 年首演,培养造就了一大批艺术家和优秀青年演员,已成为河北省河北梆子剧院的看家大戏。此次,孙娜、郝士超分饰三圣母与沉香,丁云飞、邱瑞德则先后登台饰演刘彦昌;12 月 13 日,河北梆子折子戏《平贵别窑》《杀庙》《夜奔》将在河北梆子剧场与观众见面;12 月 20 日,河北梆子《挡马》《陈三两》将在河北梆子剧场上演。

8 岁男孩不慎走失 民警两小时寻回

本报讯(首席记者 刘琛敏)日前,一名 8 岁的男孩在汇通路附近不慎和家人走失。接到家人求助后,裕华公安分局值班民警立即展开寻找并成功找到。

11 月 6 日 11 时许,石家庄市市民苗先生匆匆地赶到裕华公安分局建通派出所报警称,自己 8 岁的儿子在汇通路某酒店附近走失,家人四处找寻无果。值班民警安抚苗先生情绪的同时,立即组织人员分头开展工作:民警韩合贵与苗先生到酒店查看酒店监控录像,确定孩子走失时的具体时间,并以酒店为中心开展寻找。民警李温则通过公安网发布《寻人启事》并向上级汇报相关情况,请求周边单位协同寻找。辅警张清浩调取酒店周边路面监控录像,查看走失男孩可能的去向及路线。

功夫不负有心人,经过两个小时的不间断工作,最终,民警在火车站附近的监控中,发现了疑似走失男孩的身影。民警立即驱车赶往火车站并在地铁站口附近找到了走失的男孩。见到儿子安然无恙,苗先生激动地连连向民警致谢。

民警提醒广大家长:孩子们活泼好动,家长

一定要注意看管好孩子,避免让孩子离开自己的视线范围。如果发生走失情况,请及时拨打 110 报警求助并说清孩子的体貌特征及相关位置等关键信息。



■民警找到走失男孩。(警方供图)

石家庄英励女篮 新赛季目标力争前八

□本报记者 常明

“新赛季,我们真的是‘大换血’,赛制又是全新的,挑战比上赛季更严峻!不过,我们仍有信心打好这个赛季!”石家庄英励女篮俱乐部总经理刘昊昨天接受记者专访时如是说。

原石家庄英励女篮主教练、中国女篮助理教练朴明珠新赛季加盟河南女篮,原球队助理教练尹众升任主教练。自英励女篮建队伊始,尹众就担任起球队的助理教练,对球队了解极深。同时球队签下拉多维奇担任助理教练,这位经验丰富的教练曾在 CBA 担任过两个赛季的助理教练。

“我们和朴明珠的关系非常好,他在英励共带队四个赛季。”刘昊称:“我们尊重朴明珠的选择,他去了河南队。朴指导走时,是含着眼泪走的。”

石家庄英励女篮上赛季依靠单外援和四名本土球员的发挥,常规赛名列第 11 位,成功闯入季后赛。新赛季,队员更换了 9 名。其中,彭华倩加盟河南队,张敬一转会北京队,马文前往辽宁,邓睿洁回归武汉。英励女篮引进前国手孙梦昕、“中国台湾艾弗森”彭诗晴和比赛经验十分丰富的胡明明。三人在季前赛表现出色,孙梦昕出战一场砍下 22 分 9 篮板,胡明明场均砍下 14.3 分、7 篮板,彭诗晴场均贡献 13.7 分。除此之外,英励女篮在休赛期也迎来了“建队元老”张亚琪的回归。

外援方面,英励女篮在内外线均进行了补强。球队签下身高 1.93 米,司职中锋的阿尼格威,2019 年第 9 顺位被选中的她虽然没能在 WNBA 有太多表现,但她在欧洲赛场取得出色成绩。前锋方面,英励女篮选择了 2022 年欧洲篮球联盟年度最佳前锋巴蒂斯。外线她们迎来了身高 1.75 米、上赛季在德国联赛场均 22.5 分 4.3 篮板的利托顿。三名常年征战欧洲赛场的美国籍球员,让英励女篮的阵容实力更上一层楼。

“新赛季全队的目标是力争前八!”刘昊称:“我们竞争的主要对手是前四名之后的球队,如福建、广东、新疆等队。”

新赛季联赛扩军为 21 支俱乐部,赛制则分为 A、B 两组,强强对话比赛场次随之增多,水平相当的球队也有更多碰面机会。刘昊称:“我们在 A 组,场场都是死磕,这比上赛季难度更大了。不过,球队的整体实力较上赛季有提升,相信新赛季会有更好的表现。”

外援使用上,所有俱乐部将执行最多 3 人、4 节 7 人次,更多的国际球员数量增加了比赛强度,使比赛更具吸引力。石家庄英励女篮有信心完成前八的目标。

联赛揭幕战将于 11 月 15 日打响,石家庄英励女篮首战将于 16 日在主场对阵东莞队。

河北省创新方法大赛 决赛在石家庄举办

本报讯(记者 赵晓华)日前,2024 年度河北省创新方法大赛决赛在石家庄举办,经过三个环节的激烈比拼,最终评选出大赛的金、银、铜奖。

本次大赛由河北省科学技术厅主办,以“聚力创新方法,智赢科技未来”为主题,共吸引了来自装备制造、新能源、生物医药、电子信息等领域的 177 支团队报名参赛。经过形式审查、理论测试、项目展示等环节,最终评选出入围决赛的 10 个项目和一等奖 8 项、二等奖 8 项、三等奖 14 项。

决赛采用现场答题形式,紧扣当下科技前沿和社会热点,全面考察项目团队创新方法理论知识水平和实际应变能力。经过“初试身手”“勠力同心”“一锤定音”三个环节激烈比拼,“低渗透老油田增能体积复压工艺技术创新”项目获得大赛金奖,“增强栅线对光伏电池载流子的收集能力”等 3 个项目获得银奖,“解决磺化碱熔法生产酚类产品过程二氧化硫尾气处理问题”等 6 个项目获得铜奖。

据悉,河北省已连续 7 年举办河北省创新方法大赛,全省 1000 余支团队报名参赛,直接参与人员超 4000 人。大赛不仅成为科研人员汇聚创新智慧,激发创新潜能,检验创新成果的重要平台,更为企业技术创新和转型升级增添了活力和动力。